



## Алексею Алексеевичу Карпееву – 80 лет!

Как быстро летит время! Кажется, совсем недавно (2009 г.) проходил очередной Конгресс по традиционной медицине, участники которого горячо приветствовали своего лидера – главного внештатного специалиста Минздрава по традиционной медицине А.А. Карпеева – по случаю его 70-летия. Много поздравлений и телеграмм – и правительственные, и профессиональные, и личные – прозвучало при полном зале собравшихся чествовать его. Много добрых слов было сказано в адрес юбиляра.

Но праздник этот был «со слезами на глазах». Прозвучали горькие слова о судьбе традиционной медицины в России. Буквально накануне пришло сообщение о ликвидации Федерального научного клинико-экспериментального центра традиционных методов диагностики и лечения МЗ РФ, который возглавлял А.А. Карпеев. Того самого Федерального центра, который являлся своего рода Меккой для научных работников (только докторов и кандидатов наук в нем работало более 50 человек) и высококвалифицированных врачей-специалистов самых необычных в то время специальностей: натуротерапии (фито-, апи- и гирудотерапии), гомеопатии, рефлексотерапии, мануальной терапии, традиционной диагностики, работавших в поликлинике Центра.

Сейчас, спустя 10 лет, особенно остро ощущается скоропалительность и непродуманность этого решения тогдашнего руководства

Минздрава, нанесшего непоправимый урон чрезвычайно перспективному отечественному направлению медико-фармацевтической науки и практики, особенно в части реального импортозамещения. Стало понятно, что головное учреждение Минздрава России было путеводной звездой для нескольких тысяч специалистов, работавших в сфере традиционной медицины по всей стране на основании официально выдаваемых лицензий на осуществление медицинской деятельности. А ведь критерии лицензирования тоже были разработаны под руководством А.А. Карпеева, и оформлены они были в качестве нормативных документов Минздрава.

Алексей Алексеевич, как и все его единомышленники, тяжело пережил ликвидацию Федерального центра как вопиющую несправедливость. Следствием переживаний стала сложнейшая хирургическая операция на сердце и сосудах, а затем – длительная реабилитация. Сейчас это все позади, хотя о походах за грибами, бильярде, дальних экскурсиях пришлось на время забыть. Но ежегодные октябрьские поездки в родную Калугу в день рождения Комсомола остались. И не только это. А.А. Карпеев на радость соратникам вновь активен и деятелен, возглавляет Национальный совет по гомеопатии, является председателем Общего собрания НО «Профессиональная ассоциация натуротерапевтов» и бессменным главным редактором научно-практического

журнала «Традиционная медицина», который вскоре отметит свое 15-летие.

Трудовая деятельность А.А. Карпеева после окончания 1-го МОЛМИ им. И.М. Сеченова началась в старинном городе Калуге. Именно в этом областном центре он прошел путь от ординатора терапевтического отделения до заведующего Областным отделом здравоохранения – Калужским облздравом, как тогда было принято говорить. Здесь же он заявил о себе как о сильном, инициативном и исключительно честном организаторе отрасли, а дальше – выдвижение в столицу, работа в ЦК КПСС и в Министерстве здравоохранения СССР в качестве руководителя начальника лечебного Департамента (лечебного главка), которого реально знали практически все организаторы здравоохранения СССР. За годы его работы в Калуге была и организаторская текучка, и трудовые подвиги, и длительная работа в районах, пострадавших от Чернобыля, включая более чем значительное воздействие радиации, хотя не многие об этом знают из-за удивительной скромности Алексея Алексеевича.

С 1991 года его деятельность неразрывно связана с традиционной медициной. Работая в штабе отрасли – Министерстве здравоохранения Российской Федерации на должности начальника лечебного Департамента, он ни на минуту не ослаблял внимания к всестороннему развитию традиционных методов лечения. Свидетельство тому – создание и методическое сопровождение двух медицинских специальностей (рефлексотерапия и мануальная терапия), разработка методических материалов по использованию остеопатии и других методов традиционной медицины в практическом здравоохранении, позволяющих сохранять здоровье наших граждан буквально с колыбели.

По инициативе А.А. Карпеева и при его непосредственном активном участии были официально признаны и получили организационно и методически обоснованное развитие такие методы, как фитотерапия, гирудотерапия, апитерапия, информационно-волновая терапия, а также другие методы диагностики и лечения. Именно им было организовано на государственной основе изучение мировых традиционных медицинских систем с привлечением профильных министерств Индии (Аюрведа), Китая (традиционная китайская медицина), Перу (медицина инков) и других стран, где

традиционная медицина до сих пор остается медицинской специальностью, существующей наравне с так называемой западной медициной и имеющей свою систему обучения.

Колоссальный вклад внес А.А. Карпеев в развитие отечественной гомеопатии. В Федеральном научном клинико-экспериментальном центре традиционных методов диагностики и лечения МЗ РФ, генеральным директором которого он являлся с 2002 года, впервые в истории был создан Институт гомеопатии и фитотерапии, где проводилась обширная и уникальная научно-исследовательская, организационная и лицензионно-аккредитационная работа по этим направлениям.

Начиная с 1999 года Алексей Алексеевич – бессменный организатор и председатель восьми Российских гомеопатических съездов. Российская гомеопатическая общественность высоко оценила его деятельность по развитию и пропаганде ганемановской системы лечения, избрав его Председателем правления Национального совета по гомеопатии, каковым он является до настоящего времени. Но «Профессиональная ассоциация натуротерапевтов» наградила его Медалью Корсакова за выдающийся вклад в развитие мировой гомеопатии.

Перу А.А. Карпеева принадлежит более 200 научных статей, он является соавтором целого ряда научных монографий и методических материалов, утвержденных Минздравом России в установленном порядке. Алексей Алексеевич – Заслуженный врач Российской Федерации, награжден государственными и отраслевыми наградами.

Помимо официальных трудов, Алексей Алексеевич оказал влияние на личные и профессиональные судьбы многих сотен и даже тысяч людей, которые помнят и любят его.

Редакция журнала сердечно поздравляет Алексея Алексеевича с юбилеем, желает доброго здоровья, личного и семейного счастья, долгих лет жизни и плодотворной деятельности на благо отечественного здравоохранения и мировой медицинской науки и практики!

Здравствуйте всегда, многая и благая лета Вам, дорогой Алексей Алексеевич!

*Коллеги и друзья*